

编者按

七夕,由于“牛郎织女”美丽爱情传说的传颂,被赋予了浪漫的意义,近年来更被赋予“中国情人节”的文化含义。由此,每年七夕关于恋爱、婚姻的话题被广泛关注。2022年七夕,本报记者关注正在寻找另一半的大龄群体,并专门采访了部分向往美好爱情婚姻生活、坚持找寻中的“40岁”单身男女,听听他们内心的声音。

2022年七夕,大龄单身者如是说:

人生四十,相亲就是一场面试

文/片 记者 李静 张锡坤



王小楠(女,40岁)

开始考虑离过婚的人

晚上8点,王小楠加完班回家,还来不及吃口饭,手机铃声响起。

看到屏幕上显示“妈妈”,王小楠踌躇着接起。电话那头,妈妈问:“上次的相亲对象聊得怎么样了?”王小楠一蒙:“谁来着?”

经妈妈提醒,王小楠才想起来。其实她早已经因为“不温不火”断了联系。

王小楠不知如何向妈妈解释,索性以“还有事情处理”为由匆忙挂了电话。

40岁的到来,王小楠还没来得及咂摸味道,就成了家里的焦点人物,成了爸爸妈妈最着急的人。

七八年前,甚至四五年前,王小楠的大部分同学都还没有结婚。让王小楠措手不及的是,“突然之间,大家都结婚了”。

有着体制内的稳定工作,硕士毕业,长相好看,性格直爽,在外人看来,王小楠就是婚恋市场上的“优质单身女性”。可现实是,这些“优势”,在年龄面前都被弱化了。

上学时,她读文科,班里男同学少。工作后,王小楠的生活圈子窄,工作忙,需要静下心来做科研工作。像很多在大城市打拼的女孩一样,王小楠的父母生活在老家,爸爸妈妈只能远远地关心和督促,但是干涉不了很多。现在,王小楠需要接受一个现实——40岁的单身女。

40岁的到来,给王小楠最大的感受就是,“现在比较理智,不会像刚毕业那会儿,有时候可能还头脑一热。”

王小楠的初恋,也是她唯一一次恋爱。对方是跟朋友聚餐时认识的,两人恰好还是老乡。当时,王小楠已经工作,男生还没有工作。王小楠觉得,他可以先找一份工作,再慢慢发展。男生则觉得,还有很多工作机会要去试一试。“我们谈了一段时间,挺喜欢对方,但后来还是非常理性地分开了。”初恋“结束”。王小楠的处事原则是,分手就“相忘于江湖”。

朋友常问,会不会觉得遗憾?

王小楠说,“没有什么遗憾。他后来回老家工作,但我觉得这和我已经没什么关系了。”

从那以后,王小楠开始走相亲路线,只是工作忙起来,她有时会跟相亲对象爽约。王小楠逐渐熟悉了相亲圈里默认的“规则”。“一般情况下,我不会把相亲的事情拖很久。半年之内,如果没有明确的表示,那就表示大家不要浪费时间了。我觉得,大家到了这个年纪,相亲的目的都很明确。”

身边朋友劝她,不要太挑剔。王小楠觉得,自己并没有提什么严苛的要求。“首先,

40岁,成为横亘在相亲场上的一道无法回避的坎儿。

当人生阅历、社会财富、性格修养等都已经“成熟”,40岁的单身男女却正在遭遇相亲困难。尽管有着这个年龄段积累的独有优势,但是“剩”下来以后,他们也承受着这个年龄所带来的尴尬、压力、纠结和矛盾。



爱心帮帮团成员线上直播。

对方要有责任心和上进心。其次,双方有共同的认知很重要,不要过于较真和偏执。再次,我觉得过于物质性和功利性不好。”通过自己的奋斗,王小楠已经买了房子,给自己创造了不错的生活环境。她父母从体制内退休,但是别人问起来,她不愿意说,“因为我感觉他是在考量我的条件,而不是喜欢我这个人本身”。

随着年龄的增长,王小楠对很多“条件”有所妥协。“最现实的问题是,选择的范围要扩大一些,比如开始考虑离过婚的人。”

“20岁的时候,觉得生活真美好,没有挫折,没有苦楚。后来,生活中的酸甜苦辣都得尝。走了这么多路,你就会发现,你走的每一步路都算数。”对于择偶,王小楠有了更加清晰、成熟的认识。“40岁了,大家都有自己的主见和想法。大家见第一面觉得还不错,见第二面就会非常清楚对方适不适合你。”

现在,王小楠的身边还有一小部分人跟她一样,优秀、单身。“我们可以选择自己的生活,并且经营得不错,而大家对婚姻没有放弃,仍然有所期待。”



刘铭(男,40岁)

宁可单着,也不将就

相比于40岁的女性,40岁男性的处境又是另一番境地。刘铭觉得,40岁并没有那么可怕。

“你为什么到现在还没有结婚?”“你为什么到现在还没生孩子?”这样的声音在刘

铭耳边出现的频率越来越高。

面对这些声音,刘铭往往置之不理,只是心里想,“我宁可单着,也不能随便找一个人将就。如果跟不喜欢的人结婚,两个人不合适,这样过一辈子,有意思吗?”

刘铭觉得婚姻不能凑合,它就像穿鞋一样,穿一双不合适的鞋子,不磨脚吗?

刘铭的条件不差,公司高管,身高183厘米,典型的“高富帅”。刘铭的择偶目标非常清晰:“户籍是当地的;有固定工作,体制内最好;两个人有眼缘,身高170厘米以上;非单亲家庭;年龄在25岁到35岁。”

你面试别人,别人也在面试你

闲下来,刘铭会总结自己没有找到对象的原因。一方面,因为忙;另一方面,因为被感情伤害过。刘铭的上一段恋爱是在32岁时,那次感情经历后,他不再主动,“我不想惯着对方,也不愿再多付出”。他开始秉持一条原则,“合则来,不合则去。”

刘铭不愿承认年龄的增长,但是他却不得不面对现实。相亲时往往先要自我介绍,首先谈及的就是年龄。在一次相亲中,对女生问刘铭,“你多大年纪啊?”刘铭说:“我是八几年的。”毫不意外,女生说,“我只想找最多比我大3岁的。”在工作中雷厉风行的刘铭,脸上挂上了“囧”字。显然,因为年龄,刘铭失去了继续对话的机会。

刘铭觉得,从茫茫人海中找到有缘人,概率太小了。相亲,就是一种高效的方式。刘铭把相亲的本质总结为“面试”,“你在面试别人,别人也在面试你”。

有一次,刘铭与相亲对象约定在一家咖啡馆见面。按照刘铭的习惯,他提前15分钟就到了。在刘铭等待的过程中,其实女生早已在咖啡馆“埋伏”,暗中观察了一个多小时,刘铭则等了一个多小时。后来,女生给刘铭发微信,把他支出去,然后到洗手间换了一身衣服出来。两人落座后,刘铭发现,这名女生刚才就坐在角落里。“想必这个女生很多疑,我看破不说破。”但是在刘铭这里,女生的“面试”没有通过。

当然,刘铭也会自我剖析。“什么是自己的优势,什么是自己的软肋,到这个年纪,我就更加清晰。”刘铭是一个极致主义者,做事情要么不做,要么做“绝”。这在工作中是优势,但在婚恋中,无形中会成为对方的压力。

刘铭这些年相亲有上百次,在他看来,“在婚恋市场上,相亲者就成了商品,商品就有商品属性,商品就有保质期。我觉得,男性像酒,女性像奶。所以,男性在婚恋市场上受到年龄局限性小,女性更受年龄影响。”

“婚姻,就是从茫茫人海中找到自己的盟友。宁缺毋滥吧。”

(应受访者要求,文中王小楠、刘铭为化名。)



帮帮团“月老”

找对象是找幸福
不是找“一幅画”

王小楠和刘铭都曾到赵惠这里报名相亲。

2020年3月份,济南六里山社区大妈“爱心帮帮团”成立。赵惠是济南市六里山街道玉函南区社区综合党委书记、居委会主任,也是爱心帮帮团的“月老”。

受疫情影响,“爱心帮帮团”组织的相亲活动从线下模式,转为线上直播模式。截至目前,已经有6500余名大龄单身青年在这里登记信息。“爱心帮帮团”火了以后,大妈们有些忙不过来,所以曾有“约法三章”。其中一条,就是他们关注大龄单身男女,报名的女士年龄要在28岁以上,男士年龄要在30岁以上,年龄上不封顶。

报名人员中,50岁以上的占据20%,30岁以下的占据30%,大多数是在30岁到40岁之间。值得注意的是,30岁到40岁的男女比例是3:5。赵惠说:“要是看到优质男孩来报名,我们都觉得两眼发光,因为好几个女孩等着呢。”

“40岁,在相亲上是一道坎儿。”这是赵惠多年来的经验。

他们组织的相亲活动,曾经创造了500天牵手500对的纪录。赵惠觉得,结婚的黄金年龄在30岁左右。“30岁到40岁是一个尴尬期,尤其是35岁到40岁,最难成功牵手的就是这个年龄段的男女。因为30岁以下的男孩女孩,有年龄优势,40岁以上的这部分群体,考虑的附加条件少一些,‘差不多’就匹配了,所以成功率也大。”

从赵惠的经验来看,30到40岁的单身男女之所以相亲难,“一是社会压力大,想着先立业再成家。二是相亲交友的平台少。三是家庭原因。四是个人原因。”

这些男孩女孩自己已经比较成熟,各方面都有积累,所以附加条件也多。就像天平一样,我有几块‘砝码’,就要求对方有几块,还想着再继续‘选’下一个。”

“到这个年龄段,他们已经等了这么长时间,也不在乎这一段时间了,宁可单着,也不愿意降低标准和框架。”

这对赵惠的触动很深。她常常与这些男孩女孩聊天,“你是找对象,找幸福,不是找框架,找一幅画。现实中的婚姻与理想中的婚姻是有差距的,婚姻需要两个人维系,哪有那么完美的。”

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 美编:继红 组版:刘淼

《房屋征收补偿决定履行催告书》 送达公告

王正平:

济南市历下区人民政府针对历下区经十路88号齐鲁公寓楼0901室房屋向你作出济(历下)政征补字〔2021〕19号《房屋征收补偿决定书》并依法送达给你。自送达之日起已届满六个月,你未申请行政复议或者提起行政诉讼,也未履行腾房的义务。

现依据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条及最高人民法院《关于审理申请人民法院强制执行国有土地上房屋征收补偿决定案件若干问题的规定》第二条的规定,限你自收到本催告书之日起10日内履行济(历下)政征补字〔2021〕19号《房屋征收补偿决定书》的相关义务,腾空被征收房屋并交付济南市历下区房屋征

收服务中心。逾期将由济南市历下区人民政府依法申请法院强制执行。

本催告书通过直接送达、留置送达以及邮寄送达方式均无法完成送达,现进行公告送达。自本公告发布之日起30日内,请你到千佛山北人口改造项目指挥部办公室领取《房屋征收补偿决定履行催告书》。逾期未领取的,即视为送达。

地 址:济南市历下区千佛山外来务工人员服务中心

邮 编:250014

联系电话:0531-88029102

联系人:范凯

济南市历下区房屋征收服务中心

2022年8月5日